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озвиток українського суспільства, орієнтація
на національну культуру як важливу духов-
ну складову світогляду наших громадян є

одним з актуальних завдань сьогодення. Створення
нового гуманітарного інформаційного простору ве-
ликою мірою залежить від достовірних бібліо-
графічних джерел, в яких актуалізовані інтелекту-
альні ресурси, що виступають своєрідним генетич-
ним кодом нації, портретним зрізом національної
минувшини і, водночас, надійним підгрунттям роз-
витку наукового знання з української історії.

Інтенсивний розвиток українського бібліографозна-
вства за роки незалежності дав змогу заповнити лаку-
ни в історії національного друку. З’явилося багато на-
укових праць, присвячених українським бібліографам
ХІХ–ХХ ст.; це, зокрема, монографічні дослідження,
дисертаційні роботи; створено біобібліографічні по-
кажчики, присвячені як історії української бібліог-
рафії, так і окремим ученим та культурним діячам;
опубліковано велику кількість статей, розвідок про
доробок окремих видатних бібліографів та діячів
бібліотечної справи періоду 20–30-х рр. Йдеться про
публікації Л. А. Дубровіної, С. І. Зворського,
Т. І. Ківшар, Г. І. Ковальчук, С. М. Косяк, Н. М. Куш-
наренко, Л. О. Матвійчук, В. В. Матусевич, Т. В. Но-
вальської, О. Ю. Ноткіної, О. С. Онищенка, Г. І. Пог-
ребняк, В. І. Попика, О. П. Степченко, Т. О. Сосновсь-
кої, Н. В. Стрішенець, І. В. Тимошенко, Д. В. Усти-
новського, Л. П. Одинокої, Т. І. Шовкопляс, С. Шоломо-
вої, У. П. Яворської, В. О. Ярошик, О. М. Яценка та ін.

Останнім часом дедалі частіше з’являються фун-
даментальні бібліографічні довідники. Так, на
сайті Національної парламентської бібліотеки Ук-
раїни, у розділі «Біобібліографічні посібники»,
розміщено електронну версію тритомного довідко-
вого видання «Українські бібліографи. Біографічні
відомості. Професійна діяльність. Бібліографія»,

вип. 1–3 (К., 2008), підготовленого колективом ав-
торів-укладачів: Р. С. Жданова, Н. І. Абдуллаєва,
В. О. Кононенко, за участю Л. Ю. Коцирій, І. О. Нег-
рейчук та ін. Цей довідник репрезентує понад 360
біографій українських бібліографів – теоретиків і
практиків, представників інших професій, які зро-
били вагомий внесок у бібліографічну справу.

Видання побудоване за енциклопедичним принци-
пом. Воно містить стислі біографічні відомості:
прізвище, ім’я та по батькові, дати життя, місце на-
родження та смерті за колишнім і сучасним
адміністративним поділом, навчальний заклад, в яко-
му діяч здобув освіту та фах, дані про творчий і
життєвий шлях, основні напрями бібліографічної
діяльності, вчені звання, урядові нагороди тощо.
Крім того, у хронологічному порядку подано перелік
праць бібліографів (представлений якнайповніше), а
також персоналію – праці про бібліографів.

Значний інтерес становить серія науково-до-
поміжних бібліографічних покажчиків «Бібліогра-
фознавство України», електронна версія яких та-
кож доступна на сайті НПБУ [1]. Із зарубіжних ви-
дань слід назвати відому працю Є. Ю. Пеленсько-
го «Бібліографія української бібліографії» [2].

Розпорошеність змістової бібліографічної
інформації по різних наукових дослідженнях не
сприяє створенню цілісної картини бібліо-
графічного доробку українських бібліографо-
знавців. Тому за ініціативою наукових бібліотек та
гуманітарних інститутів сьогодні розпочалося
створення електронних бібліографічних ресурсів,
які активно поповнюються. Однак, цей процес
значною мірою є некоординованим [3]. Отож фор-
мування інтегрованого національного біогра-
фічного ресурсу, складниками якого мають стати
галузеві біобібліографічні довідники та інші біо-
графічні джерела, є актуальним як для науки, так і
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соціокультурного розвитку України. Мета статті –
проаналізувати сучасний стан створення таких ре-
сурсів та оцінити вже існуючий доробок.

До сьогодні тема формування інтегрованого
національного біографічного ресурсу в конкретній
постановці питання не висвітлювалася в спеціаль-
них бібліографічних виданнях, за винятком праць 
О. М. Станкевич, присвячених завданням формуван-
ня електронних ресурсів українського книгознавства
ХІХ – першої половини ХХ ст. [4]. Дослідниця про-
аналізувала стан національної книжкової справи Ук-
раїни за даний період, розкритий у працях Н. Ша-
лашної, Н. Малиновської, Л. Головатої, Г. Гальчука,
Т. Романюка, Л. Кужель, М. Тимошика, провела кон-
тент-моніторинг українського бібліотечного веб-сег-
мента Інтернету з питань інформаційних ресурсів
стосовно історії вітчизняного книгознавства на
підставі веб-сайтів бібліотек загальнодержавного
значення, обласних універсальних наукових
бібліотек, наукових бібліотек національних і держав-
них університетів. Нею були також охарактеризовані
основні складові елементів автоматизованої інфор-
маційно-документної системи з історії вітчизняного
книгознавства ХІХ – першої половини ХХ ст.

О. Станкевич, відштовхуючись від широкого ро-
зуміння поняття «книгознавство», запропонувала
методику побудови своєрідного енциклопедичного
сайта, де б знайшли відображення загальне книго-
знавство, видавнича справа та редагування, бібліо-
графознавство, бібліотекознавство, діяльність книго-
знавчих і бібліографічних інституцій, у т. ч. бібліотек,
видавництв, книгарень, книготорговельних спілок, а
також фахові видання, персоналії книгознавців,
бібліографічне забезпечення, веб-бібліографія та
інші мережеві інформаційні ресурси відповідно до
тематики розділу. На сайті, на її думку, можуть
представлятися не лише різні бібліографічні ресур-
си, а й цифрові копії найважливіших праць та науко-
во-довідкових ресурсів. О. Станкевич, викладаючи
лише загальне бачення книгознавчого сайта, пер-
шою серед дослідників порушила питання про не-
обхідність створення такого ресурсу, провела почат-
ковий моніторинг стану книгознавчих ресурсів (ста-
ном на 2008 р.) [5]. Але, на жаль, ця робота не була
продовжена.

Сьогодні ми спостерігаємо досить динамічні по-
повнення та розвиток мережевих електронних ре-
сурсів у галузі бібліографознавства, які могли б
покласти початок створенню інтегрованого ресур-
су «Українська бібліографія в особах». Однак,
створення останнього передбачає обов’язковий етап
концептуального проектування, котрий вимагає

зв’язування інформаційних потреб користувачів та
представлення їх у вигляді сконструйованої концеп-
туальної моделі даних, покликаної відображати
об’єктивні елементи біобібліографічної предметної
області та переводити в елементи абстрактної мо-
делі. Побудова концептуальної моделі (або концеп-
туальної схеми даних) спирається на професійно
структурований опис предметної області. На думку
фахівців, концептуальне або інфологічне проекту-
вання – це процес створення моделі інформації, який
не залежить від будь-яких фізичних аспектів її предс-
тавлення та має своїм результатом одержання семан-
тичних моделей, що відбивають інформаційний
зміст конкретної предметної галузі. Ця модель абсо-
лютно не залежить від логічних та фізичних подро-
биць реалізації проекту. На даному етапі відбуваєть-
ся сприйняття реальної дійсності, абстрагування,
вивчення й опис предметної області. Завдяки цьому
визначаються об’єкти, властивості і зв’язки об’єктів,
які мають відбиватися при проектуванні [6].

Традиційні біобліографічні посібники, як прави-
ло, мають таку структуру: передмова; біографічний
нарис; основні дати життя та діяльності; література
про особу; список праць діяча; допоміжні покажчи-
ки [7]. Уявити створення об’єктивного біобібіо-
графічного ресурсу українських учених, які працю-
вали в галузі вітчизняної бібліографії, що скла-
дається з взаємопов’язаних компонентів біографії
вченого та його бібліографії, без повноцінної науко-
во-бібліографічної реконструкції його праць прак-
тично неможливо. Водночас, поява нових електрон-
них технологій бібліографії висуває додаткові ви-
моги до опису таких ресурсів.

На нашу думку, у біобібліографічних персональ-
них покажчиках для представлення інформації про
українських бібліографів в електронному довідни-
ку найбільш доцільним буде подання інформації
про бібліографічні твори (електронні версії цих
творів); про джерела стосовно життя і творчості
особи (архівні особові справи, фотодокументи,
біографічні та бібліографічні словники; бібліотечні
та загальні енциклопедії; бібліотекознавчі бібліог-
рафічні та біобібліографічні покажчики; каталоги
та бази даних бібліотек; інтернет-ресурси, що не
мають аналогів у друкованому вигляді).

Сучасні бібліографознавці наголошують на транс-
формації бібліографічної сфери знання наприкінці
ХХ – початку ХХІ ст. Зокрема, розширилась її
об’єктна сфера. Вона ввібрала весь комплекс джерел
знання (фільмографія, медіаграфія, ізографія, вебліо-
графія тощо). Змінилася технологія підготовки бібліо-
графічної продукції: фахівці перейшли від кустарщини
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до системного створення баз даних за допомогою
інформаційних технологій; підвищилась якість
бібліографічної продукції, швидкість її генерування та
розповсюдження. Однак, основна місія бібліографії
залишилася незмінною – забезпечення інтелектуаль-
ного доступу до джерел знання (ноосфери) [8].

Під електронною бібліографією розуміється
бібліографія, яка функціонує в електронному середо-
вищі. Слід зазначити, що останнє надає бібліографії
низку суттєвих переваг – дає змогу не лише готувати
електронні аналоги традиційної бібліографічної про-
дукції, а й створювати принципово нові бібліо-
графічні джерела з широкими можливостями попов-
нення та оптимізації, віддаленого доступу, багатоас-
пектного пошуку та оперативного оновлення [9].

Серед джерел електронної бібліографії у кон-
тексті нашого дослідження слід виокремити он-
лайнові форми: бібліотечні веб-сайти; електронні
каталоги бібліотек; електронні бібліографічні по-
кажчики; інтернет-навігатори (вебліографія).

Дослідники, аналізуючи сучасні процеси бібліо-
графування, підкреслюють роль електронних
інформаційно-бібліографічних ресурсів у соціаль-
них комунікаціях, які покликані забезпечувати про-
цеси повноцінного розвитку науки й освіти в Ук-
раїні. Інформаційний обмін в умовах інтернет-се-
редовища трансформується в інформаційно-елект-
ронний обмін. У цьому контексті важливим для Ук-
раїни є формування національних бібліографічних
веб-ресурсів, створення на їх основі інтегрованої
системи національної бібліографії. Кінцевою ме-
тою такої системи є формування онлайнового
інтегрованого ресурсу з сучасним пошуковим апа-
ратом, який надасть користувачам у всьому світі
доступ до інформаційних джерел національної
бібліографії України у «єдиному вікні» [10].

Для створення біографічного інформаційного ре-
сурсу українських бібліографів принципово важли-
вими є теоретичні праці В. І. Попика та висунута
співробітниками Інституту біографічних
досліджень НБУВ ідея створення інтегрованого
електронного інформаційного ресурсу «Українсь-
кий національний біографічний архів» [11; 12].

«Український національний біографічний архів»
(УНБА) створюється не лише для України і українсь-
кого зарубіжжя, а й для презентації України у світі.
Він має крізь призму життєписів діячів минулого
широко висвітлювати історію тих спільнот України,
які нині є її етнічними меншинами; історичні й куль-
турні зв’язки України з іншими народами і держава-
ми; внесок українців у економічний, політичний і
культурний розвиток свого народу; персоналії іно-

земних діячів науки і культури, політиків, які мають
вагомі здобутки у вивченні України, популяризації її
історії та культури у світі, у налагодженні співпраці
світової спільноти з Україною. Він мислиться і як
невід’ємна складова інформаційно-біографічних ре-
сурсів слов’янського світу, всього європейського
континенту. Новаторство «Українського національ-
ного біографічного архіву» полягає у тому, що він
має поєднувати у собі довідковий ресурс історико-
біографічної інформації, спеціалізовану електронну
бібліотеку наукових праць, біографічних публікацій
та документів, іконографічну базу [13].

На сьогодні електронний комплекс УНБА скла-
дається з трьох самостійних, але функціонально
взаємопов’язаних баз: «Персоналії», «Джерела»,
«Iконографія». Основними змістовими складниками
інформаційного ресурсу є:
• Сторінки-персоналії.
• Розширена бібліографія.
• Повнотекстові публікації.
• Iконографія.
• Аудіо- та відеоматеріали.
• Посилання на зовнішні електронні ресурси [11,

с. 388–393].
Проведений нами аналіз сучасних біобібліо-

графічних онлайнових ресурсів і баз даних [14] по-
казав, що у концептуальній схемі електронного біо-
графічного довідника важливо передбачити пред-
ставлення таких основних взаємопов’язаних блоків:
біографічна інформація, електронна бібліотека,
мультимедійні ресурси. Електронна бібліотека по-
винна акумулювати електронну бібліографічну
інформацію, повнотекстові біографічні інфор-
маційні джерела та бібліографічні твори українсь-
ких фахівців. Мультимедійний блок має наповнюва-
тися меморіальними електронними інформаційни-
ми ресурсами – образотворчими та відеоматеріала-
ми, присвяченими іконографічній інформації та
вшануванню пам’яті особи. Якщо ресурс концепту-
ально передбачає не лише розміщення довідкової
біографічної інформації, а й можливість історично-
го дослідження становлення української бібліо-
графії, то важливим його складником має бути також
понятійний апарат українського бібліографознав-
ства, тобто, має бути передбачений тезаурус зі стис-
лою дефініцією основних понять та об’єктів.

Кожен із цих блоків ґрунтується на своїх принци-
пах розвитку та структурування матеріалів. І тут
потрібні додаткові дослідження. За своїм інфор-
маційним характером ресурс, що створюватиметься,
буде, по суті, електронним архівом українських
бібліографів, тому в основу його побудови доціль-
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но покласти принцип персонального (особового)
групування документів, тобто біографічна та інша
документна інформація повинна концентруватися
навколо визначеної особи (рисунок).

Головною особливістю запропонованої структур-
ної моделі, на відміну від стандартних електрон-
них бібліотек, є те, що центральним записом
інформаційного ресурсу виступатиме біогра-
фічний запис. З його структурними елементами бу-
дуть пов’язані інші типи записів системи. Отже,
центральний блок репрезентуватиме «Біографічна
інформація», основну групу документів складати-
ме «Електронна бібліотека» («Інформаційні джере-
ла» та «Бібліографічні твори»), додаткова довідко-
ва та допоміжна інформація буде представлена
блоками «Тезаурус» і «Мультимедійні ресурси».

Всі блоки інтегрованого інформаційного ресур-
су повинні взаємопов’язуватися змістовими гіпер-
посиланнями, що дасть змогу органічно переходи-
ти від одного об’єкта до іншого, досліджувати
взаємозв’язки понять та об’єктів. Представлена
модель інформаційного ресурсу акумулює у собі
документні об’єкти різної природи, які можуть бу-
ти віднесені до історико-культурних бібліотечних,
архівних та музейних об’єктів.

Під час укладання електронного варіанта
біобіліографічного довідника особливу увагу слід
приділити стандартам бібліографування: опису до-
кументів (у т. ч. електронних джерел) та форматам
бібліографічних записів. Сумісність стандартів
опису бібліографічних ресурсів з бібліотечними,
архівними та музейними стандартами уможливить
запозичення готових записів з електронних ката-
логів, взаємоузгодження пошукового апарата біо-
графічного довідника та бібліографічних ресурсів
національних бібліотек, архівів, музеїв.

Висновки. Сучасна наука, сучасні інформаційні
технології вимагають переходу методології та засобів
репрезентації біобібліографічних джерел на якісно
новий рівень. Завдання зі створення національного
українського біобібліографічного ресурсу та біо-
графічного словника може бути вирішене лише шля-
хом формування електронного інформаційного ре-

сурсу, інтеграції національних біографічних ресурсів
у частині створення електронного інформаційного
комплексу «Українська бібліографія в особах», чому
значною мірою сприяє наявність бібліографічних
електронних ресурсів та інформаційних джерел
Інтернету – електронної бібліографії.

У запропонованій інфологічній моделі, на відміну
від стандартних електронних бібліотек, центральним
записом інформаційного ресурсу пропонується зроби-
ти біографічний запис, зі структурними елементами
якого мають пов’язуватися інші типи записів системи.
Центральний блок представлятиме «Біографічна
інформація», основну групу документів становитиме
«Електронна бібліотека» («Інформаційні джерела» та
«Бібліографічні твори»), а додаткову довідкову та до-
поміжну інформацію забезпечуватимуть блоки «Те-
заурус» і «Мультимедійні ресурси».
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